

НЕОБХОДИМОСТЬ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ В ПАРКАХ КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА

Короткова Екатерина Александровна¹, Муравьева Марина Владимировна²

¹ ФГБОУ ВО Вавиловский университет, г. Саратов, пр-кт им. Петра Столыпина зд. 4, стр. 3.

² ФГБОУ ВО Вавиловский университет, г. Саратов, пр-кт им. Петра Столыпина зд. 4, стр. 3.
ORCID 0009-0004-0192-961X¹

Аннотация. Данная статья посвящена вопросам, озеленения городской среды, размещения в ней парков культуры и отдыха, пользования ими, с точки зрения экономической необходимости.

Ключевые слова: парк культуры и отдыха, ландшафт, городская среда, озеленение.

Для цитирования: Короткова Е. А., Муравьева М. В. НЕОБХОДИМОСТЬ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ В ПАРКАХ КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА / Короткова Екатерина Александровна, Муравьева Марина Владимировна // Агрофорсайт. 2023. № 3 — Саратов: ООО «ЦеСАин», 2023. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). – Загл. с этикетки диска.

The need for an urban environment in parks of culture and recreation

Korotkova Ekaterina Alexandrovna¹✉,

Muravyova Marina Vladimirovna²

¹ Vavilovsky University, Saratov, pr. kt. Peter Stolypin zd. 4, p. 3.

² Vavilovsky University, Saratov, pr. kt. Peter Stolypin zd. 4, p. 3.
ORCID 0009-0004-0192-961X¹

Abstract. This article is devoted to the issues of greening the urban environment, placing culture and recreation parks in it, using them, from the point of view of economic necessity.

Keywords: culture and recreation park, landscape, urban environment, landscaping

Для цитирования: Korotkova E. A., Muravyova M. V. The need for an urban environment in parks of culture and recreation / Korotkova Ekaterina A., Muravyova Marina V. // Agroforesight. 2023. No. 3- Saratov: LLC "Center for Social Agroinnovations of SGAU", 2023. - 1 electron. wholesale disc (CD-ROM). - Title from the disc label. (In Russ.)

Введение

В организации досуга и организационного отдыха населения в условиях природной среды на свежем воздухе большую роль играют парки культуры и отдыха.

Самым большим парком в Марксе является Городской парк культуры и отдыха. Он разбит на месте, где раньше стоял первый православный храм города в честь Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня и Святой Екатерины, разрушенный в 1930-х годах. Храм стоял на месте расположения танцплощадки. Гостей встречают металлические ворота с оригинальным рисунком и распахнутыми калитками. В парке устроены клумбы и цветники, обустроена альпийская горка. Больше всего впечатление производит старый дуб — под ним уцелели могилы православных священников. Здесь же есть парк аттракционов для детей карусели "Облачко" и "Фантазия", а также батут "Тарзанка" и фонтан «Лебедь», павильон игровых автоматов, танцевальная площадка. Не так давно в городском парке культуры и отдыха оборудовали зону для тренировок скейтеров и роллеров. В парке так же располагается Братская могила Героев Гражданской войны. Сразу за памятником расположены спортивный комплекс и стадион "Старт". Территория парка, тщательно убирается, обновляются ежегодно лавочки, фонари и урны. Городской парк для небольшого города очень даже приличный, это излюбленное место отдыха жителей города самых разных возрастов.

Парки являются комплексными учреждениями, где на сравнительно большой территории разворачиваются различные формы отдыха и культурно-просветительской работы: детские и игровые площадки, аттракционы, летние и открытые читальные залы, зеленые театры, танцевальные площадки, места отдыха на воде и другие, в зависимости от природно-климатических условий.

Сегодня в России насчитывается около 600 парков. В условиях рыночной экономики парки, как и многие учреждения культуры, оказались в противоречивом состоянии: с одной стороны, скудное бюджетное финансирование не позволяет паркам в полной мере функционировать и предлагать населению широкий спектр соответствующих услуг, поэтому многие парки находятся в запущенном состоянии, некоторые закрываются.

Лишившись государственных дотаций, парки оказались в кризисном состоянии. Атракционы, эксплуатируемые сегодня в наших парках, далеко не оригинальны как в зрелищном, так и в развлекательном отношении, они давно устарели, мало кого интересуют комнаты смеха, тирь старых конструкций, цепочная карусель, освещенная двумя лампочками и прочие реликвии паркового хозяйства.

Некоторые парки являются примером бесхозяйственности и постепенно переходят в лесопарки, в зелёную, а то и просто в бесхозную зону, которая осваивается предприимчивыми людьми под строительство дач, гаражей, организаций коммерческого назначения. Местные власти отрезают у парков землю под строительство объектов, которые далеки от культурно-досуговых услуг.

С другой стороны, паркам, как и другим учреждениям культуры предоставляется возможность самостоятельно зарабатывать деньги на собственное развитие, необходимо лишь владеть технологией и методами рыночного хозяйствования. Поэтому

возникает актуальная необходимость изучения факторов, обеспечивающих нормальное функционирование учреждений социально-культурной сферы, в том числе и парков культуры и отдыха в рыночных условиях, нахождение эффективных механизмов их взаимодействия с внешней средой.

Целью исследования является выявление экономической необходимости парка в г. Маркс, Саратовской области.

Материалы и методы исследования. Методом исследования являлся метод наблюдения, изучения и анализа научных публикаций по теме исследования.

Основная часть. Результаты исследования. Организационно-технические и социально-экономические проблемы сферы благоустройства городов РФ актуализируются по мере вывода экономики страны из кризиса. Формирование благоприятной среды обитания для людей становится одним из самых важных факторов, делающих города России привлекательными не только для притока национальных кадров, но и иностранных инвестиций. В конечном счете, от уровня развития сферы благоустройства города зависит качество жизни горожан. Все чаще приходится сталкиваться на практике с нерациональным использованием весьма ограниченных ресурсов муниципалитетов, направленных на цели благоустройства города.

Экономика благоустройства города является составной частью муниципальной экономики. В тоже время как специфическая отрасль муниципальной экономики она имеет свой особый предмет и объект исследования, в качестве которого выступает сфера благоустройства города.

В каждом муниципальном образовании состав и структура благоустройства определяются органами местного самоуправления. В сферу благоустройства города вовлекаются самые разнообразные ресурсы и самые различные участники (субъекты) городского хозяйства. В большей или меньшей степени на цели благоустройства направляются все ресурсы муниципального образования. Совершенно очевидно, что при прочих равных условиях возможности благоустройства города тем выше, чем богаче государство и каждый муниципалитет. Напротив, в период кризисов и спада деловой активности ресурсы на благоустройство муниципальных образований сокращаются, а то и полностью иссякают. Так как при общем сокращении объема промышленного производства трудно рассчитывать на повышение уровня благоустройства российских городов. Для большинства муниципалитетов проблема не в том, на какие цели благоустройства направить ресурсы, а как наиболее рациональным образом использовать те весьма ограниченные ресурсы, которыми располагает муниципалитет. Следовательно, в организации экономических потоков процесса благоустройства города необходимо всегда принимать в расчет, что в данной сфере преобладают чистые общественные блага, а значит, требуется активное участие органов местного самоуправления в их производстве и распределении, а не полагаться на саморегулирующую функцию рынка.

Все члены местного сообщества должны быть заинтересованы в повышении уровня благоустройства города. При этом сопряжение интересов достигается как методами экономического стимулирования, так и внеэкономического убеждения и принуждения к созданию и поддержанию нормальной среды обитания. Повышение

уровня благоустройства города прямо зависит от роста деловой активности населения муниципального образования, что с одной стороны, укрепляет финансовую базу сферы благоустройства, а с другой - усиливает заинтересованность в привлечении дополнительной и чаще всего высококвалифицированной рабочей силы. Укрепление позиций среднего класса в муниципальной экономике создает необходимую социально-экономическую и политическую базу для выработки и реализации долговременной политики благоустройства города. При этом средний класс рассчитывает не только на экстерналии от общественных благ в форме благоустройства, но и нередко сам создает подобные экстерналии, благоустраивая принадлежащую ему собственность.

Список источников

1. <https://wiseeconomist.ru/poleznoe/58835-landshaftnyj-dizajn-perspektivy-podvodnye-kamni>. Электронный ресурс
2. https://www.studmed.ru/view/kundius-va-ekonomika-apk_96e0dc2b0f7.html?page=1 Электронный ресурс
3. Учебное пособие «Ландшафтное проектирование», Давыдова О.В. Челябинск 2008
4. Кундиус В.А. Экономика агропромышленного комплекса: учебное пособие / В.А. Кундиус. – М.: КНОРУС, 2010.-490 с
5. Вергунов, А. П. Ландшафтное проектирование учеб. пособие / А. П. Вергунов, М. Ф. Денисов С. С. Ожегов. – М. : Высш. шк., 1991. – С. 10–15.
6. Горохов, В. А. Городское зеленое строительство: учеб. пособие для вузов/ В. А. Горохов.– М.: Стройиздат, 1991. – 416 с.
7. Нехуженко, Н.А. Основы ландшафтного проектирования и ландшафтной архитектуры./ Н.А. Нехуженко.- С.-Петербург: 2011.-192с.
8. Теодоронский, В.С. Строительство и эксплуатация объектов ландшафтной архитектуры./ В.С. Теодоронский Е. Д. Сабо, В. А. Фролова; под ред. В. С. Теодоронского.- 3-е изд.- М.: 2008. - 352 с.

Информация об авторе (авторах)

Короткова Екатерина Александровна – обучающейся в магистратуре по направлению подготовки 3 5.04.09 Ландшафтная архитектура

Марина Владимировна Муравьева – доцент, доктор экономических наук